

# 赵一曼在辽宁曾以记者身份活动

“赵一曼”在辽宁，曾以记者身份活动。

刚到东北吃不惯高粱米；以记者身份参观烟厂，促使厂方安装排风设备和提高工人待遇；指挥烟厂工人在运往日本的香烟包装上喷水，导致香烟发霉；指点辽东义勇军巧夺日军军火；临行时，抱着烟厂女工织的围脖和手套热泪盈眶……

11月4日，由中共满洲省委旧址纪念馆、沈阳市档案馆（沈阳文史研究馆）等主办的《光辉的足迹》——辽宁卷烟工业早期党组织活动研究课题成果发布暨“赵一曼雕塑”落成仪式在辽宁卷烟工业史馆举行。

在《光辉的足迹》中，记述了赵一曼烈士在辽宁革命工作的活动轨迹——时间虽短，但也成绩斐然！

## 到辽宁与烟厂党组织负责人接头

《光辉的足迹》由戴茂林、张洪军、高峰、刘秀华、张春风、初昭伦等省内著名党史研究专家，对辽宁烟草工业早期革命史重要事件、重要人物进行近半年的史料实录题和线索搜集挖掘，撰集成册，详尽介绍了我党早期在辽宁卷烟工人中开展工运活动和建立基层组织的战斗历程。其中就有赵一曼在辽宁活动的专门篇章。

“书中记述沈阳烟厂（当时为外国人经营的英美烟草公司），从1927年起，刘少奇、陈为人、王立功等满洲省委领导关注指导烟厂工人运动和党组织建设。当时有一个叫孙五星的工人，10岁时便进入烟草公司做童工。他本人会武术，在烟草公司成立了武术队，经常帮助受监工欺侮的工友，深受工友爱戴。金德贵把孙五星介绍给张孝先，张孝先经常向孙五星宣讲革命道理，孙五星觉悟有了很大提高。1931年5月，孙五星加入中国共产党，其后成为烟厂党组织负责人。”辽宁卷烟工业史馆馆长徐贵平介绍。

1932年初，赵一曼受党中央的委派，来到奉天，担任中华全国总工会驻满洲办事处组织部长。

“孙五星就是赵一曼到了辽宁之后的接头



赵一曼在烟厂活动影像资料图片。

辽沈晚报记者 隋冠卓翻拍

人。”徐贵平表示。

## 指导烟厂工人软性罢工 指点辽东义勇军巧夺日军军火

孙五星在南市场附近租了独门小院作为赵一曼等人的落脚处。

“她是南方人，刚来时吃高粱米不行。”孙五星回忆。

赵一曼以《申报》记者的身份进行公开活动，并持有记者证。

孙五星以工会负责人身份，把《申报》记者要来烟厂采访的消息转告给了厂方。厂方很重视，特派主管行政的副厂长接待赵一曼，陪同参观车间、工人饭堂，恭恭敬敬地对赵一曼的提问进行回答，很怕《申报》曝光烟厂的坏事。

“我一进烟厂车间，烟味呛得我呼吸很困难，眼睛流泪，经常（在那里）工作的工人怎么能不得病呢？”赵一曼指导大家从恶劣环境下手，争取改善工人的做工条件。烟厂党支部和工会研究了让工人以哮喘病为由请假去看病，厂方也意识到这是一种软性罢工，决定在车间安装大型排风装置，工人每天补助1角钱保健费，夜

班发1张免费饭卡，重点岗位配发口罩和眼镜，斗争取得了胜利。

此后，在孙五星的联系和接应下，赵一曼先后来到进步工人、家属中开展工作。她通过座谈的形式向进步工人、家属宣传日本侵略者的种种暴行，号召人们进行各种形式的抗日活动。

1932年3月初，日本关东军让卷烟厂设计生产“樱花”牌香烟运往日本庆祝“樱花节”。赵一曼指挥工人们向香烟包装上喷水。“樱花节”当天，5000箱香烟打开后全部发霉。

3月中旬，赵一曼还指点二十一路辽东义勇军在安奉线歪头山火车站附近伏击日本运送军火的列车，夺取了大量的日军军火。

## 临行时抱着 女工织的围脖、手套热泪盈眶

4月中旬，在孙五星的陪同下，赵一曼同样用《申报》记者的身份，到抚顺煤矿考察。向赤色工会小组、反日会积极分子和工人代表宣讲抗日形势和斗争策略，并资助在罢工中受伤的工人代表回家乡养伤。

1932年4月下旬，赵一曼接到奉天特委转来的上级党组织通知，让她赶到哈尔滨接受新工作。孙五星还记得送别情景：“五一”节前两三天，奉天特委派一辆马车来送赵一曼上火车站。“在马车上，赵一曼对我说，今后要重点搞好工人俱乐部、球队、武术队，通过这些活动来联系工人积极分子，给工运打下群众基础，不要盲目地、不成熟地罢工，那样会给敌人找到镇压你们的借口，你们要搞有理有据的、合法的斗争。”

当时烟厂女工友给赵一曼织了一条围脖和一副手套留给她御寒。赵一曼含着泪说：“奉天的工人真是太好了，我永远记住。”

“赵一曼雕塑”由鲁迅美术学院张英超教授创作完成，沈阳市文化旅游和广播电视台副局长马今出席揭幕仪式并讲话。

赵一曼孙女陈红发来了祝贺视频。

辽沈晚报记者 隋冠卓

## 全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	阵雨转冻雨	1~2
	明日	小雪转中到大雪	1~4
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		0~50	
空气质量级别		一级 优	
首要污染物		PM2.5	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	中雪转雨夹雪	8~1
	明日	小到中雪转多云	6~1
鞍山	今日	雨夹雪转中雪	4~3
	明日	大雪转小雪	0~5
抚顺	今日	阵雨转中雨	4~1
	明日	雨夹雪转大雪	10~5
本溪	今日	小雨转大到大雨	6~0
	明日	小雪转大到暴雪	2~3
丹东	今日	阵雨转中到大雨	17~3
	明日	雨夹雪转小雪	5~1
锦州	今日	暴雪	2~5
	明日	小雪转多云	2~4
营口	今日	中雨转雨夹雪	1~4
	明日	大雪	1~2
阜新	今日	暴雪	-5~7
	明日	大雪转中雪	-2~4
辽阳	今日	阵雨转雨夹雪	2~3
	明日	阵雪转中雪	-1~3
铁岭	今日	雨夹雪	1~3
	明日	大雪转中到大雪	1~3
朝阳	今日	暴雪转中雪	-4~6
	明日	阵雨转多云	-1~3
盘锦	今日	雨夹雪转大雪	-1~4
	明日	中雪转小雪	0~3
葫芦岛	今日	暴雪	-2~4
	明日	大雪转多云	2~1



气象数据来源：  
中国天气网  
www.weather.com.cn

版权所有 违者必究

总值班：贾敬伟  
一版编辑：吴天奇

零售  
专供  
报



辽/沈/晚/报/好/物/优/选

# 十堰21岁失联女子找到了

在公园山上被找到 亲属称已去世

记者从朱某甜亲属处了解到，朱某甜于11月5日早晨在公园山上被找到，已去世。



监控画面。

儿有离开公园。

关于死因，家属怀疑人为因素导致，记者

就此事咨询竹山县公安局，一名工作人员表示相关情况需等情况通报，城关水陆派出所工作人员表示正在开展相关工作，暂不便接受采访。

据竹山县公安局11月3日通报称，11月1日22时，竹山县公安局城关水陆派出所接到朱某报警，称其女儿朱某甜（女，21岁）于当日7时出门晨练时失联。接警后，县公安机关立刻成立工作专班，组织相关部门全力搜寻，有关情况将及时向社会发布。

## 警方通报

11月3日，红星新闻记者曾联系到朱某甜同在湖北十堰的舅妈蔡女士。蔡女士称，朱某甜在早上7点40分左右还曾联系父亲，过8点父亲再打电话时就联系不上女儿了。蔡女士称，家里联系不上之后就开始寻找，一直到晚上还没有消息后就报警了。蔡女士告诉红星新闻记者，朱某甜近期情绪方面都很正常，并没有什么异常举动。

据《红星新闻》